

Manifestul Internet IFLA

Accesul năstănit la informare este esențial pentru asigurarea libertății, egalității, înțelegerii și păcii mondiale. De aceea Federația Internațională a Asociațiilor de Biblioteci (IFLA) afirmă ca:

- *Libertatea intelectuală este dreptul fiecărui individ atât de a avea și de a exprima opinii cât și de a căuta și de a primi informații, acesta fiind principiul fundamental al democrației și totodată esența serviciului de bibliotecă.*
- *Libertatea accesului la informații, fără nici o îngrădire legată de suport sau frontiere, este responsabilitatea esențială a profesiei de bibliotecar și de specialist în informare.*
- *Prevederea privind accesul neingradit la Internet prin intermediul bibliotecii și al serviciilor de informare sprijină dobândirea libertății, prosperității și progresului, la nivel comunitar și individual.*
- *Barierile în calea fluxului informațional trebuie înlăturate, în special cele care induc inegalitate, sărăcie și descurajare.*

Libertatea accesului la informație, Internet-ul, Bibliotecile și Serviciile de informare

Bibliotecile și serviciile de informare sunt instituțiile chemate să conecteze oamenii la resursele globale de informare, la ideile și operele de creație pe care ei le caută. Bibliotecile și serviciile de informare fac disponibile pretutindeni bogăția valorilor umanității și diversitatea culturală.

Internetul oferă individului și comunităților din întreaga lume, atât celor din cele mai mici și mai îndepărtate sate cât și celor din marile orașe, posibilitatea de a avea acces egal la informare, pentru dezvoltarea personalității proprii, acces la educație, stimulare creativă, îmbogățire culturală, activitate economică și o participare conștientă la democrație. Oricine își poate face cunoscute interesele, cunoștințele și formația culturală în întreaga lume.

Bibliotecile și serviciile de informare asigură posibilitatea conectării la Internet. Pentru unii, ele oferă diverse facilități, consultanță și asistență, în timp ce pentru alții, ele sunt doar simple puncte disponibile de acces. Ele oferă un mecanism care înlătură barierele ce derivă din diferențele de resurse, de tehnologie sau de instruire.

Principiile Accesului Liber la Informare prin Internet

Accesul la Internet și la resursele lui trebuie să fie în concordanță cu Declarația Universală a Drepturilor Omului a Națiunilor Unite și în special cu articolul 19:

Oricine are dreptul la opinie și la liberă exprimare. Acest drept include libertatea de a promova o opinie fără nici un fel de îngrădire și de a căuta, a primi și a comunica informații și idei prin orice mijloace și fără nici un fel de constrângere.

Interconectarea mondiala la Internet realizeaza un mediu in care de acest drept se poate bucura oricine. In consecinta, accesul nu poate fi afectat de barierele economice si nu poate sa constituie obiectul vreunei forme de cenzura fie ea ideologica, politica sau religioasa.

Bibliotecile si serviciile de informare au de asemenea responsabilitatea de a servi membrii intregii comunitati, fara deosebire de varsta, rasa, nationalitate, religie, cultura, apartenenta politica, invaliditate fizica sau de alta natura, sex sau orientare sexuala sau orice alt statut.

Bibliotecile si serviciile de informare trebuie sa asigure dreptul utilizatorilor de a cauta toate acele informatii de care sunt interesati.

Bibliotecile si serviciile de informare trebuie sa respecte intimitatea utilizatorilor si sa pastreze confidentialitatea privind resursele consultate.

Bibliotecile si serviciile de informare au responsabilitatea de a facilita si de a promova accesul public la informatii de calitate si la un proces de comunicare corespunzatoare. Utilizatorii trebuie sa fie asistati cu competenta astfel incat, intr-un mediu prielnic, sa poata utiliza liber si confidential, resursele de informare pentru care opteaza.

Alaturi de numeroasele resurse valoroase, pe Internet exista si date incorecte, eronate sau ofensatoare. Bibliotecarii ar trebui sa asigure sprijinul si resursele necesare utilizatorilor pentru a invata sa utilizeze Internetul si informatiile electronice eficient si efectiv. Ei ar trebui sa promoveze activ si sa faciliteze accesul competent la informatiile de calitate din retea pentru toti utilizatorii, inclusiv pentru copii si tineri.

Ca si in cazul altor servicii esentiale din biblioteci si centre de informare, accesul la Internet si la alte servicii de baza ar trebui sa fie scutit de taxe.

Implementarea Manifestului

IFLA incurajeaza comunitatea internationala pentru a promova accesul sporit la Internet in lumea intreaga, si in special in tarile in curs de dezvoltare, in vederea beneficiarii la nivel global de pe urma accesului universal la informatii, oferit de Internet.

IFLA incurajeaza guvernele nationale sa dezvolte o infrastructura informationala, care sa permita accesul la Internet pentru intreaga populatie.

IFLA incurajeaza toate guvernele in sustinerea fluxului neingradit al informatiei accesibile pe Internet, cu intermedierea bibliotecilor si a serviciilor de informare, si in suprimarea oricaror tentative de cenzura sau de blocare a accesului.

IFLA cheama comunitatea bibliotecara si factorii de decizie la nivel national si local sa dezvolte strategii, politici si proiecte care sa implementeze principiile exprimate in acest Manifest.

Manifestul a fost elaborat de catre [IFLA/FAIFE](#).

Aprobat de catre Comitetul Director IFLA in 27 martie 2002, la Haga, Olanda. Proclamat de catre IFLA in 1 mai 2002.